

## С Л О В О

въ день Священнаго коронаванія и муропомазанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны \*).

*Вознесохъ изъ траннаго отъ людей Моихъ: обрѣтохъ Давида раба Моего, елсемъ святымъ Моимъ помазать его. (Псал. 88, 20 и 21 ст.).*

Такъ говоритъ Господь въ видѣніи сынамъ Кореовымъ о Своемъ Помазанникѣ, мужѣ по сердцу Своему, Давидѣ, и эти слова по всей справедливости мы можемъ приложить къ избранному и превознесенному Богомъ Помазаннику, Благочестивѣйшему Государю нашему Николаю Александровичу, коего священное коронаваніе и муропомазаніе вмѣстѣ съ Августѣйшею Его Супругою—мы нынѣ торжественно празднуемъ.

По истинѣ, братіе, Государь нашъ есть Избранникъ и Помазанникъ Божій, что всенародно и торжественно засвидѣтельствовано тому назадъ три года въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ, въ престольномъ храмѣ Пресвятыя Богородицы, честнаго Ея Успенія.

Какъ нѣкогда Господь избралъ раба своего Давида, такъ же точно послѣ кончины въ Бозѣ почившаго Царя Миротворца Господь, владѣющій царствомъ человѣческимъ и дающій его, ему-же восхощетъ (Дан. V, 21), воздвигъ на всероссійскомъ престолѣ первенца Его, Государя Императора Николая Александровича. Хотя Благочестивѣйшій Государь нашъ уже по своему рожденію предназначался Промысломъ Божиимъ въ правители земли русской, но вступилъ на престолъ въ такомъ юномъ возрастѣ, который самъ по себѣ не могъ не страшить Его. И воспринятый Имъ подвигъ былъ и есть тѣмъ труднѣе и отвѣтственнѣе, что Государь нашъ—Монархъ самодержавный, который не царствуетъ только, но и управляетъ. Онъ — солнце красное для русской земли и ис-

\*) Произнесено въ Астраханскомъ Каѳедральномъ Соборѣ при архіерейскомъ служеніи 14 Мая 1899 года.

точникъ всей жизни для государства, центръ, вокругъ котораго какъ бы вращается весь механизмъ государственнаго управленія. Если начальствовать вообще труднѣе, чѣмъ быть подначальнымъ, то какія трудности соединены съ управленіемъ столь обширнымъ государствомъ. И посему Господь Богъ, дающій избранныкамъ Своимъ, царямъ, Божественную помощь въ дѣлѣ правленія, облекъ и нашего Благочестивѣйшаго Государя силою свыше.

Какъ первые цари у народа Божія, древняго Израиля, Саулъ и Давидъ, получили отъ Господа чрезъ Пророка Самуила, помазаннаго ихъ елеемъ, благодать Святаго Духа, который сталъ почивать на нихъ со дня помазанія (1 Царствъ XVI, 13), такъ же точно помазанъ руками святительскими и Благочестивѣйшій Государь Нашъ. Посему-то Онъ называется по всей справедливости Помазанникомъ, христомъ (по греческ. значенію этого слова), образомъ Царя Царствующихъ, Мессіи Христа, помазаннаго отъ Господа елеемъ радости *наше причащеніе Своихъ* (Евр. I, 9).

Нѣкоторые изъ здѣ стоящихъ имѣли счастье видѣть совершеніе чина св. коронованія и миропомазанія собственными очами, а весьма многіе читали описаніе его совершенія. Въ нынѣшній день благовременно привести себѣ на память для назиданія, хотя важнѣйшія въ немъ дѣйствія, чтобы уразумѣть, сколь велико и многозначительно воспоминаемое нынѣ нами событіе.

Вотъ въ стѣнахъ Священнаго Кремля возвышается среди древнихъ храмовъ святилище. Въ немъ отъ лѣтъ древнихъ призывается имя Божіе; во дни радости и горя многіе великіе князья и цари русскіе приносили Господу Богу и Его Пречистой Матери, *имущей державу непобѣдимую, свои моленія, прошенія и благодаренія*. Здѣсь собрались по зову Самодержца представители всѣхъ племенъ и народовъ, званій и состояній, населяющихъ обширное русское царство; въ маломъ видѣ въ храмѣ собралась какъ бы вся русская земля. Среди своихъ вѣрнооуданныхъ на престолѣ *высоцъ и превознесеннѣ* возсѣдаетъ Богоизбранный Царь съ Своею Августѣйшею Супругою, въ знакъ того, что Онъ десницею Божіею поставленъ надъ всѣми Своими подданными, чтобы никакія тревоженія обыкновенной жизни, ни мечь, ни коварство не достигали до Него и не касались Его, а съ высоты Престола были бы видны нужды всѣхъ Его подданныхъ—и простыхъ, и знат-

щихъ, и богатыхъ, и бѣдныхъ, и всѣ бы видѣли Его, какъ общаго своего Отца и Судю. Богоизбранный Царь съ высоты Своего Престола въ слухъ всѣхъ произноситъ исповѣданіе православной вѣры, какъ послушный Сынъ и Защитникъ православной Церкви, указуя этимъ, что вѣра отеческая, вѣра православная, вѣра, утвердившая вселенную и царство русское, есть основной законъ всего Его царствованія.

Послѣ молитвъ и благословеній Святительскихъ Монархъ, какъ самодержавный милостію Божіею, облакаетъ Себя при служеніи первосвятителя знаками царскаго достоинства. На рамена Онъ возлагаетъ порфиру, какъ видимый знакъ облеченія невидимаго силою свыше. Эта сила Вышняго, и бремя и данная помощь для царственныхъ трудовъ, есть также щитъ и покровъ всего русскаго царства, надежда и защита для невинныхъ, успокоеніе для потрудившихся въ дѣлахъ царствія. На главу Монарха возлагается вѣнецъ *отъ камене честна*, видимый образъ того, что Его, какъ главу народа русскаго, вѣнчаетъ Самъ Царь Славы Христось, *благословеніемъ благостыннымъ*. И это благословеніе указываетъ, что царствованіе Царя, съ помощію Божіею, будетъ славно и могущественно, мирно и благоденственно. Въ руки Свои Государь беретъ скипетръ и державу, символы вручаемой Ему отъ Бога самодержавной власти, дабы Онъ силою этой власти управлялъ Своимъ народомъ по стезямъ правды и благочестія, велъ его прямымъ и вѣрнымъ путемъ къ благополучному земному и вѣчному спасенію, чтобы все Его правленіе направлялось къ славѣ имени Божія. Послѣ Государя украшается царскимъ вѣнцомъ и Его Августѣйшая Супруга, раздѣляющая съ Нимъ труды царствованія. Наконецъ, по окончаніи величественнаго чина коронованія, Государь съ Августѣйшею Супругою чрезъ руки Святительскія помазуется священнымъ муромъ, сообщающимъ въ изобиліи богатныя дары Святаго Духа — *духа премудрости и разума, духа совѣта и крѣпости, духа вѣдѣнія, благочестія и страха Божія*, да судитъ Онъ *людямъ въ правдѣ и нищимъ въ правотѣ*, да управитъ Господь хотѣнія сердца Его во благое, да даруетъ волю Его — крѣпость и слову — силу, чтобы всѣ намѣренія Его были благодѣтельны, дѣйствія успѣшны; да вѣдаетъ, что есть *воля Божія благая и совершенная*, чтобы всѣ ввѣренные Ему отъ Бога народы сохранялись въ благочестіи и страхѣ Божіемъ, такъ чтобы среди земнаго царства они подготовлялись къ царству небесному.

И вотъ, братіе, *отъ дне того* почилъ Духъ Святыи надъ главою Благочестивѣйшаго Нашего Государя. Хотя отъ сего прошло немного времени, но уже Его царствованіе отмѣчено и великими, и многоплодными дѣянїями. На нашихъ глазахъ расширяются предѣлы русскаго государства на дальнемъ Востокѣ, умножаются въ русской землѣ и средства къ безбѣдной жизни чрезъ улучшеніе путей сообщенїя, чрезъ расширеніе промышленности и торговли; распространяется просвѣщеніе чрезъ умноженіе учебныхъ заведенїй, приготовляющихъ людей ученыхъ, умѣющихъ съ пользою употреблять данные Богомъ земные дары; расширяется дѣйствіе суда скораго, праваго и милостиваго между другими и на нашу богоспасаемый градъ; расширяются также предѣлы Церкви православной, чрезъ ознакомленіе съ ея ученїемъ и чрезъ принятїе его иными народами на дальнемъ и на ближнемъ Востокѣ и Западѣ, которые на нашихъ глазахъ вступаютъ въ православную Церковь, даже тысячами; наконецъ, чрезъ нашего Государя духъ любви и мира, прасущїй вѣрѣ Христовой, проникаетъ во взаимное отношеніе между всѣми народами, чтобы замѣнить открытую и явную вражду, кровопролитныя войны и безконечныя вооруженїя.

Все сіе, братіе, мы видимъ и слышимъ; чѣмъ же мы выражаемъ благодареніе Богу и радость о Царѣ своемъ по поводу столь великой милости Божїей къ царству Русскому и ко всѣмъ намъ, сынамъ Россїи? Къ великому утѣшенїю мы видимъ и слышимъ еще, что многіе русскіе люди стараются ознаменовать воспоминаемое нынѣ событіе добрыми дѣлами на пользу Церкви и Отечества. На сихъ дняхъ многіе изъ насъ были свидѣтелями, какъ одинъ здѣшній именитый гражданинъ отъ щедротъ своихъ, съ благословенїя Святительскаго, приступилъ къ сооруженїю храма Божїя въ память Священнаго Коронованїя Ихъ Императорскихъ Величествъ, — храма, имѣющаго великое значеніе для дѣла просвѣщенїя здѣшнихъ инородцевъ православной русской вѣрой и прїобщенїе ихъ къ великой семьѣ русской. Примѣръ достоподражаемый, хотя не всѣ, конечно, въ состоянїи слѣдовать сему примѣру.

Всѣ мы, однако, братіе, можемъ и должны быть вѣрноподданными сынами общаго для всѣхъ насъ Отца, Помазанника Божїя. Всѣ мы, при вступленїи Его на всероссїйскїй престолъ обѣщались предъ всевѣдущимъ Богомъ служить Ему вѣрой и правдой, споспѣшествовать достиженїю тѣхъ цѣлей, какія указаны намъ, каждому по роду его дѣ-

лательности. Прежде всего мы должны по заповѣди Апостола повиноваться Государю и поставленнымъ отъ Него властямъ не только за страхъ, но и за совѣсть и исполнять возлагаемыя на насъ Богомъ и Государемъ обязанности во всемъ согласно съ заповѣдью Апостола— *вѣмъ воздавать должное: ему же убо урокъ—урокъ, а ему же дань—дань, а ему же страхъ—страхъ и ему же честь—честь*, памятуя, что *противляйся власти, Божію повелѣнію противляется* (Римл. XIII, 72). Каждый изъ насъ долженъ во всей строгости и со вѣмъ тщаніемъ дѣлать свое дѣло, велика ли, или мала область его дѣланія, помня, что въ обширномъ государствѣ, какъ и въ великомъ дому бывають нужны сосуды и серебряныя и глиняныя. И не можемъ мы сѣтовать, почему намъ дано такое, а не иное дѣло; какъ въ тѣлѣ, по словамъ Апостола, есть разныя члены, одни благородныя, а другіе менѣе благородныя, одни немощнѣйшія, а другіе — сильнѣйшія, и какъ глазъ или ухо не должны говорить рукѣ или ногѣ, что эти члены не нужны, такъ и каждый изъ насъ, братіе, не долженъ ни завидовать другому, ни унижать его дѣла, *да не будетъ распри въ тѣлеси, но да пожеде въ себѣ некуртятся уди* (1 Кор. XII, 21—25). Только тогда наша дѣятельность будетъ плодотворна, когда исполняя свои обязанности мы не будемъ превозноситься предъ другими. Въ одномъ, братіе, мы можемъ стремиться къ превосходству другъ предъ другомъ — во взаимной любви, а сего стремленія въ насъ и мало замѣтно. Въ настоящее время тысячи нашихъ братій, постигнутыхъ недородомъ хлѣба, не имѣють средствъ къ пропитанію. Многіе, какъ извѣстно, помогаютъ имъ, а еще большее число соотечественниковъ относятся къ нуждѣ своихъ братій довольно холодно. Что если бы мы своими даяніями, сообразно средствамъ каждаго, подражали щедротамъ помазанника Божія? Кромѣ помощи изъ государственныхъ средствъ. Онъ, какъ извѣстно, даровалъ отъ Своихъ щедротъ для помощи нуждающимся больше, чѣмъ все сто милліоновъ Его подданныхъ вмѣстѣ!

Братіе! Это ли не достоподражаемый для насъ примѣръ служенія отечеству? О если бы Богъ далъ, чтобы все мы любили свое отечество *не словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ и истинною* (1 Иоан. III, 18), подобно Нашему Благочестивѣйшему Государю, достойному преемнику великихъ государей Россійскихъ, не щадившихъ ничего для блага и величія Россія. Тогда и мы будемъ достойными потомками

славныхъ предковъ, которые въ родину бѣдствія народнаго готовы были отдать все для спасенія отечества отъ бѣдствія.

Помолимся, братіе, Господу Богу, поставившему надъ нами Своего Помазанника, чтобы Господь даровалъ намъ милость быть добрыми, вѣрными, полными любви сынами Нашею Монарха-Отца, а Ему даровалъ радость отца, *веселящагося* о Своихъ достойныхъ *чадѣхъ*, и сохранилъ Его на многія лѣта въ нерушимомъ здравіи, вмѣстѣ съ Августѣйшею Супругою, Государыней Императрицей Александрой Θεодоровной и всѣмъ Царствующимъ Домомъ, во славу Своего Святаго имени и для блага Русской земли. Аминь.

Свящ. *Симеонъ Покровский.*

### **Закладка Миссіонерскаго храма на Калмыцкомъ Базарѣ.**

(Краткій очеркъ дѣла объ устройствѣ сего храма и крещено-калмыцкой школы.)

Въ 1894 г. въ Ноябрь въ г. Астрахани открыта Астраханская крещено-калмыцкая школа для обученія дѣтей-калмыковъ и частью русскихъ и для приготовленія ихъ, чрезъ цѣлесообразное обученіе и воспитаніе, къ служенію на миссіонерскомъ поприщѣ среди калмыковъ въ званіи учителей школъ, псаломщиковъ и, въ лучшихъ случаяхъ, по достаточномъ испытаніи, священнослужителей-миссіонеровъ. Школа съ перваго раза поставлена въ правильное устройство и вскорѣ заявила себя успѣхами и соответствіемъ цѣли, поставленной для сей школы. Нѣсколькими авторитетными официальными свидѣтельствами установлено, что школа вполне оправдываетъ свое высокое назначеніе. Посѣтившій школу въ Октябрѣ 1897 г. чиновникъ особыхъ порученій при оберъ-прокурорѣ Св. Синода дѣйств. стат. сов. И. А. Ивановъ въ отчетѣ своемъ писалъ, что занятія въ Астраханской двухклассной миссіонерской школѣ ведутся правильно и съ выдающимися успѣхами и что школа эта, при благопріятныхъ условіяхъ, можетъ быть поставлена во главѣ другихъ крещено-калмыцкихъ школъ. Въ рѣчи, прочитанной въ общемъ собраніи Астрах. Миссіонерскаго Комитета 22 Марта 1898 г., находимъ такой отзывъ объ Астрах. мис. школѣ: «въ этой крещено-калмыцкой школѣ мы имѣемъ утѣшительный результатъ нашихъ трудовъ и жертвъ; школа—благо-